

近年来,我市不断转变经济发展方式,加快推进生态保护修复,致力让启东天更蓝、水更清、环境更优美——

执绿为笔绘生态画卷

本报记者 王皓

这个夏天,启东日出成了朋友圈的“爆款”。一轮红日初升,缤纷百里海岸,万亩滩涂绵延……徜徉于启东海边,海天一色、鱼鸥翔集的美景令人流连忘返,成为我市生态环境的又一张靓丽名片。

近年来,我市始终坚持生态优先、绿色发展理念,加快推进生态保护修复,打造绿色工业,发展循环经济,致力让启东天更蓝、水更清、环境更优美。

生物多样性家底名单持续更新
日前,江苏省生态环境厅发布2024年“生态岛”试验区试点项目入库名单,启东长江口北支(崇明岛北岸)“生态岛”试验区入选。

为进一步加强长江口生态环境质量改善和生物多样性水平提升,我市选取启东镇、圆陀角区域开展启东长江口北支(崇明岛北岸)“生态岛”试验区建设,范围总面积为90.93平方公里,包括长江口北支南岸(启东镇)的49.18平方公里和圆陀

角沿江沿海滩涂的41.75平方公里。

近年来,我市不断加大对生物多样性的保护力度,先行先试在完成市域范围内生物多样性本底调查后,深入开展圆陀角、黄金海滩、启隆沙等生物多样性热点区域长期固定观测。随着我市生物多样性热点区域固定观测工作的不断推进,越来越多的新物种被陆续发现。截至目前,本年度已累计观测到各类生物338种,其中国家重点保护物种共13种,珍稀濒危物种共14种。此外还记录到6种新增鸟类,生物多样性家底持续更新。

生态损害赔偿执行落地有声
水清河畅,鱼肥虾美,夏秋时节的海复镇均里村一片生机盎然。谁能想到,一年多前,该村还被非法填埋了6000吨生活垃圾和建筑垃圾。

2022年12月,南通市启东生态环境局接群众举报,在海复镇均里村附近发现填埋有不明外来固体废物。经公安机关侦办发现,海复镇均里村固废填埋为周某等10余人所为。由于该案涉及团伙10余人,

责任如何区分界定?受到污染的环境如何修复?面对这些难题,启东生态环境部门与检察机关、城管部门进行多轮磋商,最终确定由生态环境部门全面指导,城管部门具体开展家底。今年初,均里村鱼塘固体废物处置工程通过验收,被污染区域完成开挖清运并进行土壤回填复耕。

该案也成为全省首例城市管理部门办理的生态环境损害赔偿案件,入选江苏省第四批生态环境损害赔偿十大典型案例。

近年来,我市始终聚焦“谁污染、谁治理”“谁损害、谁赔偿”,积极探索,主动作为,在生态损害赔偿以及惩罚性赔偿的基础上,启东生态环境局尝试通过补植复绿、建设生态公园等形式,引导涉事企业积极开展实质性修复,通过生态修复,完成生态损害的真正闭环。自生态损害赔偿制度施行以来,我市有序开展生态环境损害赔偿磋商案件170余起,做到应赔尽赔,赔偿修复金额(含保证金)超2500万元。

绿色低碳发展提交优质答卷
今年5月,生态环境部正式揭晓2023

年绿色低碳典型案例获选名单,启东中远海运海洋工程有限公司成功获评“海洋工程装备行业绿色低碳典型案例”,成为全国9家、江苏省唯一一家获此殊荣的企业。作为国家工信部第一批“绿色工厂”、江苏省第一批“绿色发展领军企业”,中远海运海工积极响应国家生态文明发展号召,将“绿色制造”融入企业发展的每个环节,大力发展新能设施建设。2020年至今,企业共完成三期涂装房治理设施节能及治理效率改造,累计投入资金3000余万元,实现治理设施能耗削减20%以上,VOCs减排近20吨,占企业排放总量的50%。

今年以来,启东生态环境局严格落实生态环境分区管控要求,从源头上把好项目环境准入关。出台《启东市关于加强减污降碳协同推进重点行业绿色发展的实施方案》,指导和推动全市循环经济与生态环境产业发展,推动16家企业开展整治提升,开展全市20家企业强制性清洁生产审核;推进生态温暖助企6家,白名单体检6家,完成24项重大项目的建档立卡。

新闻短播

开发区派出所检查安全生产

本报讯 日前,开发区派出所深入辖区电信公司开展安全检查工作。民警详细检查消防设备、综合布线、电源等,并宣讲安全生产法律法规,要求强化法制观念和责任担当意识,切实履行好运营主体责任。(张璇)

东珠社区宣传控违拆违政策

本报讯 近日,东珠社区深入开展控违拆违宣传活动。社区组织志愿者发放宣传资料200多份,入户宣传50多家,讲解违法建设的危害及相关法律法规,进一步提升群众对控违工作的知晓率和支持度,防范违法建设之风沉渣泛起。(张咏梅)

汇东新村党员过好政治生日

本报讯 近日,汇东新村社区党支部书记讲授廉政党课,教育引导党员增强纪律意识,在新征程中发挥先锋模范作用。全体党员算好“三笔账”,过好集体政治生日,以优秀党员标准鞭策自己,巩固深化党纪学习教育成果,营造崇廉拒腐的良好风尚。(洪澄)



“地产三宝”俏销市场

10月9日,在王鲍镇庙桥村志辉果蔬专业合作社,工人们正在采收山药、芋艿和香芋。据了解,该合作社“地产三宝”年总产量150吨,每天销量在1000斤以上。目前,王鲍镇“地产三宝”种植面积已扩大至1234亩,总产值将突破1200万元。 本报记者 倪天伟摄

遗失启事

▲启东市汇龙镇彩臣三村姜银辉、姜苏宸遗失与启东市惠萍镇庙港村股份经济合作社签订的房屋拆除搬迁补偿安置协议一份,房源位置:惠阳小区。声明作废。

▲耿剑浩(身份证号:320681198401141210)遗失启东市城建中被拆迁户安置房选房、交款约定协议一份,房源位置:台角新村14号楼106室。原协议声明作废。

▲王佳鑫遗失启东仁德置业有限公司开具的江苏增值税普通发票1份,发票代码:032001900105,发票号码:11648960,金额:40万元整,项目名称:龙玺花苑2号楼803室预收款。现声明作废。

▲张建华(身份证号:32062619640709321X)遗失2012年度被拆迁户安置房选房许可确认单一份,确认单编号为29-1号,安置房性质:车库,安置房源地段:瀛东小区东侧。现声明作废。

保护传承渔文化 助推乡村全面振兴

作为江苏省唯一滨江临海的城市,南通有着漫长的海岸线和广袤的滩涂,是镶嵌在东海和长江交汇处的一颗明珠。这里见证了悠久的渔业发展历史,孕育出了光辉灿烂的渔文化,承载着中华民族生生不息的基因密码,滋养了百姓、厚植了民生、推动了文明的发展。

渔文化就是人们在悠久的渔业发展历史中创造的有形与无形的成果。扎实推进渔文化建设,对于推动乡村振兴、建设美丽乡村、丰富城乡居民的精神文化生活具有重要意义。

聚焦重点流域,加强资源普查。由政府牵头,组织渔业专家、历史专家全面系统梳理重点区域的渔文化变迁历史脉络,搜集物质和非物质文化遗产资源,切实掌握渔文化种类、规模、分布和现状等基础信息。对收

集到的资料进行分类,建立渔文化资源数据库,对物质类渔文化进行登记造册和集中存放与收藏,对非物质类的渔文化进行记录保存,盘活本地资源,夯实渔文化工作基础。同时,建立“政府主导、多方参与”的渔文化保护协同机制,对具有重要价值、特色鲜明、保存完整、存续良好的渔村渔港等渔文化重点区域,实行整体性保护。

打造传播载体,培育文化品牌。因地制宜建设渔文化主题博物馆、体验馆和教学基地,开发观赏渔业、休闲渔业、旅游渔业等新业态,将渔文化与文化旅游、乡村产业、创业产业等深度融合,打造集渔文化传承、体验、旅游、教育等功能于一体的文化旅游产业。同步搭建线上渔文化宣传平台,采用新媒体技术,以生动活泼的方式展现渔文化的新面

貌,扩大受众覆盖面。同时,整理出版渔文化非遗书籍和数字影像,推动渔文化进校园进课堂、进地方志,让渔文化非遗生生不息,永久流传。制定精准的渔文化非遗传承保护措施,挖掘培养渔事技艺非遗传承人,继承本地传统工艺特色,打造周边文创产品,拓展渔业创意产业。以开渔为契机,举办以渔文化为主题的文化节、科普日、美食节等各类民俗活动,活化渔业文化资源,讲好渔文化故事,彰显渔文化魅力。

挖掘内涵价值,探索发展模式。敬畏自然、勇于进取、守正创新等渔文化精神,在历史的长河中不断传承发展,并在新的时代背景下被赋予了新的时代内涵。加强对渔文化的系统研究和内涵阐释,深入挖掘其中的精髓,持续凝聚渔业发展正能量,有利于满足

人民日益增长的精神文化需求,助推乡村文化振兴。以渔文化为引领,加强科技创新和品牌建设,提高渔业生产效率和产品附加值,推动产出高效、产品安全、环境友好的渔业高质量发展,将渔文化传承和乡村振兴、科普教育、文化旅游等深度融合,使渔业生产、渔村风俗、渔业节庆等相互交融,为渔文化的传承与发展注入新的活力和动力,提升渔文化的感染力和吸引力,在新形势下探索出渔业高质量发展新模式。 王佳倩

